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Azioni coordinate per migliorare la coesistenza fra lupo e attività umane 

a livello di popolazione alpina

OPINIONI E ATTEGGIAMENTI NEI CONFRONTI DEL LUPO SULLE ALPI

Nel settembre 2019 è stato avviato il progetto LIFE+ intitolato “Azioni coordinate per migliorare la
coesistenza fra lupo e attività umane a livello di popolazione alpina” coordinato dalle Aree Protette
delle  Alpi  Marittime e  con  la  partecipazione  di  19  altri  partner  di  progetto  Italiani,  Austriaci,
Francesi e Sloveni. Il progetto ha l’obiettivo di supportare la coesistenza tra la presenza del lupo e
le attività economiche impattate, implementando azioni coordinate su tutto l’ecosistema alpino. La
coesistenza tra lupi e attività economiche è un aspetto fondamentale per il successo degli obiettivi
di conservazione sul lungo periodo. Perché questo motivo vorremmo conoscere meglio quali sono
le opinioni della popolazione residente nelle aree coinvolte nei confronti del lupo, indispensabile
per  un’efficace  gestione  della  specie.  Le  Amministrazioni  sono  inoltre  tenute  a  tenere  in
considerazione le opinioni dell’opinione pubblica rispetto alle questioni che la riguardano.

Le chiediamo cortesemente di dedicare dieci minuti del  Suo tempo per rispondere alle seguenti
domande.  A prescindere dalle  opinioni  e  atteggiamenti personali  nei  confronti del  lupo,  il  Suo
parere è importante. La invitiamo pertanto a completare tutte le domande. I risultati del sondaggio
saranno pubblicati su https://www.lifewolfalps.eu/ nel 2024.

La preghiamo di rispondere alle domande in modo aperto e sincero, senza scrivere il suo nome. Il 
questionario è anonimo e le risposte strettamente confidenziali. 

Per  maggiori  informazioni,  si  prega  di  contattare  Jessica  Trombin  referente  per  il  progetto
LifeWolfAlpsEU  jessica.trombin@areeprotetteappenninopiemontese.it.

La ringraziamo in anticipo per la vostra partecipazione a questo sondaggio!

Action coordinator,          Referente APAP 
Bernarda Bele                                                                                                        Jessica Trombin

 

PARTE A: Inizieremo con alcune affermazioni generali sul suo atteggiamento nei confronti del lupo. Scelga la
risposta che meglio descrive la sua opinione su una scala da 1 a 5.
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1. Quale delle seguenti affermazioni descrive meglio la sua opinione personale nei confronti del lupo? 

a) Non mi piace per niente. 

b) Non mi piace. 

c) Mi è indifferente. 

d) Mi piace. 

e) Mi piace molto. 

Per niente
d’accordo

In
disaccordo

Indifferente
/ Non so

D’accord
o

Pienament
e

d’accordo
2. È importante conservare il lupo in 

Italia per le generazioni future. 1 2 3 4 5

3. Non è necessario conservare i lupi 
in Italia perché popolazioni 
abbondanti esistono già in altri 
Paesi europei.

1 2 3 4 5

4. I lupi riducono notevolmente le 
popolazioni di ungulati selvatici 
rendendo impossibile la caccia.

1 2 3 4 5

5. I lupi predano principalmente 
animali vecchi e malati 
mantenendo sane le popolazioni 
di ungulati selvatici.

1 2 3 4 5

6. Sono disposto/a a tollerare la 
presenza del lupo sul territorio del
mio Comune.

1 2 3 4 5

7. Non ho paura di camminare nei 
boschi dove sono presenti i lupi. 1 2 3 4 5

8. I lupi non attaccano le persone. 1 2 3 4 5

9. I lupi attraggono i turisti. 1 2 3 4 5

10. La presenza del lupo ha un 
impatto negativo sulla biodiversità
dei pascoli alpini.

1 2 3 4 5

11. La presenza del lupo ha effetti 
positivi sulla biodiversità. 1 2 3 4 5

PARTE B:  Le prossime domande riguardano la sua conoscenza generale del  lupo. Per favore scelga UNA
risposta che le sembra più appropriata o che descrive meglio la sua opinione.

1. Quanto pesa un lupo adulto?

a) 15-30 kg.

b) 31-45 kg.

c) 46-60 kg.

d) Più di 60 kg.

e) Non so.

2. I lupi si cibano principalmente di: 
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a) Ungulati selvatici come caprioli e camosci.

b) Carcasse di animali.

c) Animali domestici.

d) Non so.

3. I lupi generalmente vivono:

a) Solitari.

b) In coppia.

c) In branco.

d) Non so.

4. I lupi sono stati reintrodotti in Italia.

a) Sì. b) No. c) Non so.

5. I lupi sono tornati naturalmente nelle zone da cui sono stati eliminati in passato.

a) Sì. b) No. c) Non so.

6. Pensa che il numero di lupi in Italia stia:

a) Aumentando. 

b) Diminuendo.

c) Rimanendo stabile.

d) Non so.

7. Quando è stata l'ultima volta che un lupo (non affetto da rabbia) ha ucciso un essere umano in Europa 
occidentale (ad ovest della Russia):

a)   Anni 2020-2023.

b) Anni 2000-2019.

c) Anni 1950-1999.

d) Anni 1800-1949.

e) Non esistono casi documentati di lupi non
rabbiosi che abbiano ucciso una persona 
in Europa

f) Non so

8. In media, i lupi vivono più a lungo negli zoo o in natura?

a) Vivono più a lungo negli zoo. 

b) Vivono più a lungo in natura.

c) Non so/ Non sono sicuro.

9. Di solito, tutte le femmine di un branco di lupi hanno cuccioli una volta all'anno?

a) Vero. 

b) Falso. c) Non so/ Non sono sicuro.

PARTE C: Le seguenti domande e dichiarazioni si riferiscono alla gestione del lupo. Per favore  scelga UNA
risposta che meglio riflette la sua opinione o punto di vista.
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Per
niente

d’accord
o

In
disaccordo

Indifferent
e/ Non so

D’accord
o

Pienament
e d’accordo

1. I lupi causano ingenti danni
al bestiame.

1 2 3 4 5

2. Gli allevatori che subiscono
perdite al bestiame causate
dal lupo devono ricevere 
un rimborso.

1 2 3 4 5

3. Sono favorevole 
all’abbattimento del lupo 
che uccide il bestiame.

1 2 3 4 5

4. I cani da guardiania sono 
una misura efficace per 
prevenire gli attacchi al 
bestiame.

1 2 3 4 5

5. Le recinzioni elettriche 
sono una misura efficace 
per prevenire gli attacchi al
bestiame.

1 2 3 4 5

6. Non ho niente in contrario 
a un aumento di lupi nella 
mia Regione/Provincia.

1 2 3 4 5

7. Ci sono già abbastanza lupi 
nella nostra 
Regione/Provincia.

1 2 3 4 5

8. Si deve autorizzare la 
caccia al lupo in Italia. 1 2 3 4 5

9. C'è una mancanza di 
educazione e condivisione 
di informazioni sul lupo.

1 2 3 4 5
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PARTE D: Per favore, ci dia la sua opinione sulle sue fonti d’informazione.

1. Quanta fiducia ha nelle seguenti fonti d’informazione sul lupo?  

Nessuna fiducia Poca
fiducia

Non so Fiducia Totale
fiducia

Media 1 2 3 4 5
Biologi 1 2 3 4 5
Cacciatori 1 2 3 4 5
Forestali 1 2 3 4 5
Veterinari 1 2 3 4 5
Allevatori di bestiame 1 2 3 4 5
Associazioni ambientaliste 1 2 3 4 5
Ministero  dell’Ambiente  e  della
Tutela del Territorio 1 2 3 4 5

Ministero  delle  Politiche  Agricole
Alimentari e Forestali 1 2 3 4 5

Amministrazioni  pubbliche  es.
Province, Regioni 1 2 3 4 5

Politici 1 2 3 4 5

2. Ha mai sentito parlare del progetto "Azioni coordinate per migliorare la coesistenza fra lupo e attività 
umane a livello di popolazione alpina" (acronimo LIFE WOLFALPS EU)?

a) Sì. b) No.

3. Se »Sì«, da quale fonte ha saputo del progetto (è possibile segnare più opzioni)?

a) Media.

b) Social media.

c) Pagina web del progetto.

d) Comunicazione personale.

e) Partecipazione a un evento organizzato dal Progetto.

f) Partecipazione al Progetto.

g) Non mi ricordo.

h) Altro: ___________________________

PARTE E: Siamo interessati anche alle sue esperienze con i lupi.

1. Ha mai visto un lupo in natura?

a) Sì. b) No.

2. Ha mai visto un lupo in cattività?

a) Sì. b) No.

3. Ha mai avuto un danno causato dal lupo?

a) Sì. b) No
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PARTE F: Per finire, le chiediamo alcune informazioni personali per le analisi statistiche.

I. Sesso:  a) Donna. b) Uomo.

II. Età: ________ anni. 

III. Codice di Avviamento Postale (CAP)  _________ Comune__________________ Provincia_______

IV. Titolo di studio ottenuto:

a) Nessuno.

b) Scuole elementari.

c) medie.

d) Diploma.

e) Laurea.

V. Qual è la sua professione? (sono possibili risposte multiple)

a) Settore turistico.

b) Educazione.

c) Allevatore  professionista  (principale
attività  lavorativa).

d) Allevatore part-time 

e) Altro: _______________________

VI. Se lei ha animali da compagnia, di che tipo sono? (Si possono segnare più risposte)

a) Cane.

b) Pecore.

c) Capre

d) Mucche

e) Cavalli

f) Altro: _________________________

g) Non ho animali da compagnia.

VII. Lei è un cacciatore / una cacciatrice?

a) Sì. b) No.

VIII. Lei è socio di qualche associazione ambientalista?

a) Sì. b)  No.

IX. Se “Sì”, di quale?:_________________________________________________

X. Tra i parenti stretti (genitori, nonni, figli, fratelli, sorelle, zii, zie), suoi o del vostro partner, ci sono
allevatori?

a) Sì. b) No. 

XI. Se lei è un allevatore/un’allevatrice, usa qualche misura preventiva specificatamente contro gli
attacchi da grandi carnivori?

a) Sì, uso recinti/reti elettrificati con 5 fili/reti alte almeno 120 cm  

b) Sì, uso cani da guardiania
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c) Ogni sera gli animali vengono raccolti e portati in un'area recintata o all'interno di una stalla. 

d) Sì, il pastore custodisce il mio bestiame.

e) Sì, altro (si prega di descrivere): ________________________________________________________

f) No.

XII. Ha già risposto al presente questionario nel 2021? 

a) Sì.   c) Non sono sicuro/a.  
b) No

Grazie per la sua preziosa collaborazione: la sua opinione sarà un importante contributo per una migliore
gestione del lupo!

Eventuali altri commenti su questo argomento o rispetto al questionario:

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

Il  progetto  LIFE  WolfAlps  EU  prevede  il  supporto  agli  allevatori  nella  gestione  di  situazioni  di
emergenza a seguito di eventi predatori (squadre di pronto intervento) con la fornitura temporanea
di materiale di prevenzione dei danni (reti elettrificate). Qualora dovesse essere necessario, può
richiedere informazioni per il supporto al Servizio Veterinario ASL competente. 

Coordinatore di progetto: Coordinatore dell’azione per l’Italia:
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